

MUNDO OBRERO

ano : 1964

MINISTERIO  
DE CULTURA



DEPARTAMENTO DE CULTURA

MINISTERIO  
DE CULTURA



¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIV - Nº 1 - MADRID, 1ª quinc. de enero de 1964 - Precio: 1 Pta.

¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD  
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE  
(Estación Pirenaica)

De 7 a 8 menos 5 de la mañana, por campos de onda de 30, 39, 43 y 48 metros.

De dos a tres de la tarde, todos los días, la emisión de sobremesa por campos de onda de 21, 25 y 27 metros. Los domingos, por 21, 25, 27 y 30 metros.

De 5 de la tarde a 12 y media de la noche, por campos de onda de 30, 39, 43 y 48 metros.

## « PLAN DE DESARROLLO » : ¿ EN PROVECHO DE QUIEN Y A COSTA DE QUIEN ?

por Juan GOMEZ

España se encuentra ante una imperiosa necesidad de desarrollo económico. Las razones que fundamentan esta necesidad son, al mismo tiempo, objetivas y subjetivas.

Objetivamente, el nivel ya alcanzado por las fuerzas productivas, por la producción capitalista — pese a su insuficiencia y a su retraso — exige un mercado más amplio que, en las condiciones actuales, no encuentra ni en el país, ni en el exterior.

Subjetivamente, como consecuencia de todo el desarrollo histórico-social dentro y fuera de España, la masa fundamental de los españoles y, en primer lugar, los obreros y los campesinos, ya no está dispuesta a continuar soportando las condiciones de existencia que hasta ahora ha conocido. Exige un cambio radical de su situación; acercarse al nivel de vida de la sociedad moderna; terminar con el atraso de España.

Esta aspiración profunda constituye un elemento "subversivo", revolucionario, que ni la represión de la dictadura, ni la ley de Orden Público, ni las torturas del capitán Caro, están en condiciones de constreñir ni, mucho menos, de ahogar.

En estas circunstancias, el Gobierno de Franco ha aprobado en sus "Cortes" el tan zarandeado "Plan de Desarrollo Económico-Social".

No podemos detenernos aquí a examinar el concepto "planificación". El capitalismo contemporáneo al apropiarse la idea de planificación, rinde vergonzantemente un tributo al sistema de producción económica de tipo superior que está ya sucediéndole históricamente: al sistema de producción socialista. La auténtica, la verdadera planificación exige que los medios de producción **fundamentales** estén en manos de la sociedad; mientras éstos se encuentren en manos privadas, será la obtención del máximo de beneficios para el capitalista la que decidirá, en última instancia, la dirección de las inversiones y, por consiguiente, del desarrollo.

¿Qué significado tiene, pues, el "Plan" que ahora se propone al país?

Es el intento de proseguir el desarrollo capitalista de España, sin abordar ni resolver los problemas estructurales que agarran su crecimiento y que son responsables de su atraso.

Es un conjunto de medidas legislativas y gubernamentales para forzar la acumulación, disminuyendo proporcionalmente la parte del consumo popular, para poner los recursos así concentrados en manos de los grandes Bancos, de la oligarquía financiera, a fin de respaldar sus planes y sus designios.

Que éstos son los objetivos del "Plan", no es necesario esperar la publicación de los treinta tomos de que se compone para demostrarlo. Las cifras conocidas bastan para ello.

El Plan de Estabilización había ya reducido la parte del consumo, dentro de las disponibilidades nacionales, del 74,3 %, en 1959, al 71 % en 1962, en tanto que la parte de los beneficios acumulados por los capitalistas, pasaba del 17,5 % al 21,3 %. Ahora, el Plan de Desarrollo prevé que para 1967, la parte de beneficios acumulados subirá hasta el 24,5 %, con la paralela reducción del consumo.

El Boletín del Ministerio de Comercio: "Información Comercial Española", lo reconoce con estas palabras:

"Es éste un objetivo (el del aumento de la acumulación) **por el que el Gobierno ha de pasar a todos nosotros, como consumidores, facturas importantes.**"

Naturalmente que el Gobierno, **este Gobierno**, no va a pasar la factura a los privilegiados, la factura la pagará el pueblo, la pagarán los trabajadores.

La pagarán los campesinos. La dictadura tiene tan santo temor a la Reforma Agraria que, ni siquiera por demagogia, se menciona una sola vez esta palabra en el texto de la ley. Lo que en ella se presenta como "Mejora Agraria" es el conjunto de medidas que han de conducir, en los cuatro años del Plan, a arrojar del campo a 340.000 obreros agrícolas y campesinos pobres. Es decir, a un ritmo 50 % más rápido de lo que hasta ahora viene sucediendo. En el tiempo durante el cual, hasta ahora, se arruinaban 100 campesinos, se arruinarán en adelante 150. He ahí, el resultado del Plan para la masa campesina.

### FELIZ AÑO NUEVO

Con motivo de la entrada de año nuevo, **MUNDO OBRERO** saluda cordialmente a sus lectores, saluda a los comunistas que dedican sus mejores esfuerzos y energías a la organización del Partido y a la movilización de las masas por sus reivindicaciones económicas y políticas, saluda a la clase obrera, los campesinos e intelectuales, a los presos políticos, enviándoles a todos un fuerte abrazo de combate.

Lo pagarán los obreros. Ha sido inaudita la demagogia que se ha derrochado alrededor del Plan, calificándolo "del más social de Europa". En realidad, a los obreros se les ofrece el último de los "descubrimientos" que, para redondear su explotación, ha encontrado el capitalismo contemporáneo: la llamada "política de Rentas". En su virtud, una Comisión vigilará los precios, los impuestos y la "retribución de los factores de la producción" (es decir, los beneficios y los salarios). Ese "sensacional descubrimiento" de la técnica económica capitalista, ha sido vigorosamente rechazado por los trabajadores de Francia e Inglaterra, que cuentan con Sindicatos propios, ya que es evidente que el objetivo de la "política de rentas" es conseguir que los salarios marchen siempre retrasados en relación con los precios, los impuestos y los beneficios.

Si el Plan es tan social como pregona ¿por qué el Gobierno no ha comenzado por aprobar —entre las innumerables disposiciones preparatorias del Plan— la ley estableciendo la escala móvil de salarios, en virtud de la cual, éstos aumenten en proporción del coste de la vida?

¿Por qué, por el contrario, la reforma tributaria proyectada restablece el impuesto sobre el jornal de los obreros que había derogado la República?

El Plan prevé un incremento del paro, como consecuencia de la racionalización y favorecerá la "movilidad del empleo", cínica manera de anunciar la libertad de despido concedida a las empresas.

Todo ello conducirá a que nuevos millares de trabajadores tendrán que emprender el camino de la emigración. Es curioso que el Plan, que contiene millones de cifras, permanezca mudo sobre el volumen que alcanzará la emigración, limitándose a decir que "será más elevada que la tasa tradicional".

Por lo pronto, los precios han subido —según cifras oficiales— en un 8,5 % en el último año; algunos, como el pan y el azúcar, más de un 25%. A los madrileños, el nuevo año les ha traído el aumento del Metro. Ya está previsto un aumento de enorme importancia del alquiler de las viviendas y el Plan contiene en germen inevitables aumentos de las tarifas ferroviarias, de la electricidad, del agua, etc.

Pagarán también el costo del Plan los industriales y comerciantes modestos, a los cuales sólo se les ofrece una perspectiva: o someterse al más poderoso o perecer ante la competencia. No es casual que las últimas cifras del Protesto de letras de cambio sean las más elevadas de toda nuestra historia: 118.698, en un solo mes.

Si está claro quiénes pagarán el costo  
(Continúa en la página 8.)

# AYUDA A LOS MINEROS ASTURIANOS

La Oposición Sindical nos remite para su publicación la siguiente lista de ayuda a los mineros asturianos:

De un comunista de Melilla, 50 pts. — De UHP.M. de Melilla, 250 pts. — De una joven progresista de Melilla, 100 pts. — Grupo A. de la "Zona Norte" de Marruecos, 1.630 pts (136 Fr.). — De Juan Ermoso, 75 pts. — De G. y G., de Schlicht (Alemania), 300 pts (20 Marcos). — De un toledano de Charleroi, 120 pts. — Del Club García Lorca, de Bruselas (suscrip.), 4.116 pts (3.430 Fr. Bel.). — El Solitario G., 75 pts. — Grupo Langreo-Mieres, de Bruselas, 192 pts. — Grupo Loli-Mari, de Bruselas, 120 pts. — Grupo D. Grimau, de Bruselas, 1.476 pts. — Grupo Beasain, de Bruselas, 108 pts. — Grupo Cuevas del Becerro, de Bruselas, 1.105 pts. — Grupo Estella, de Bruselas, 143 pts. — Grupo Extremeño-Andaluz, de Bruselas, 300 pts. — Grupo de la B., de Bruselas, 1.200 pts. — Grupo Marcos Ana, de Bruselas, 1.602 pts. — Grupo de ayuda a la H.G.P. OK. de Bruselas, 780 pts. — Grupo "Verde Olivo", de Suiza, 7.975 pts (580 Fr. Suiz.). — Un grupo de amigos de Lucerna (Suiza), 825 pts (60 Fr. Suiz.). — Barracas Aeropuerto (Suiza), 1.251 pts (91 Fr. Suiz.). — Taller H. (Suiza), 722 pts. (52'5 Fr. Suiz.). — Barracas C. (Suiza), 1.093 pts (79'50 Fr. Suiz.). — Empresa Es. (Suiza), 945 pts (68'75 Fr. Suiz.). — Un grupo de amigos de Lausanna (Suiza), 2.406 pts (175 Fr. Suiz.). — Un grupo de amigos de Vevey (Suiza), 2.915 pts (212 Fr. Suiz.). — Colecta en la fiesta de "L'Humanité" (Band.), 82.911 pts (6.909'31 Fr.).

Nuevas entregas: de la C.G.T. francesa, 300.000 pts (25.000'00 Fr.).

5 de octubre de 1963.



Del Cté. Prov. del P.C. de R, 6.000 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de F, 36.000 pts. — De la Juventud Comunista de F, 7.050 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AG, 8.400 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AK, 13.500 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AT, 1.280 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AIE, 855 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de D, 2.940 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de ALO, 25.050 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de ALO, 10.270 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de I, 9.600 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de Y, 36.000 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de Z, 8.650 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AI, 7.700 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AQ, 7.950 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AK, 7.430 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de ALN, 14.100 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de ALO, 15.000 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de D, 9.200 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AS, 9.000 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de ALO, 11.400 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de X, 4.200 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AD, 7.550 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AG, 4.800 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de ALS, 75.274 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de E, 9.000 pts. — Del Cté Prov. del P.C. de AB, 15.700 pts.

Del grupo "El Aguila", de AI, 3.250 pts. — De 5 albañiles de AJ (un día de salario), 1.620 pts. — De 8 proletarios, de AJ, 60 pts. — Del grupo Cordobés, de O, 720 pts. — De un grupo de amigos de Santa Amalia (Badajoz), 500 pts. — De un pueblo de Alicante (donde el reloj marca las cinco), 1.690 pts. — De TAF, Campo de Gibraltar, 50 pts. — De un pueblo de Barcelona, 2.000 pts. — También para los huelguistas, 125 pts. — De un español, 10 pts. — Del grupo C. de Valencia, 600 pts. — De un grupo de anti-franquistas españoles de la provincia de Burgos, 1.325 pts. — Recogido por un español en Chamberí, 3.120 pts. — De un grupo de obreros de varias fábricas de Vitoria, 3.605 pts. — El Solitario Valenciano 25 pts. — Los tres rojillos de Albacete, 240 pts. — De "Pa Per Paloma", de Barcelona, 5 pts. — El Navarrico, 60 pts. — Los cdas F.J., Estrellas Rojas de Quintanar, 75 pts. — La hija del refugiado racines, 120 pts. — M. de

Valdepeñas, 60 pts. — B., de la provincia de Murcia, 60 pts. — P., de la provincia de Murcia, 60 pts. — De Teresa, 60 pts. — De "El Generoso", 120 pts. — De Ezequiel S., 480 pts. — De "Un Matrimonio Andaluz", 240 pts. — De H. Zamora, 240 pts.

De un grupo de españoles de Cluses, 720 pts. — Enviado por L. Cerezo, 1.535 pts. — Del grupo Concon, de Torredonjimeno, 425 pts. — De un grupo de cdas de un pueblo de Valencia, 300 pts. — Del grupo Levante, de un pueblo de Mallorca, 1.000 pts. — El grupo "Esperanza", de Mallorca, 200 pts. — Varios trabajadores de Lluch mayor, 300 pts. — Un grupo de trabajadores y campesinos de S. Juan, 350 pts. — Las mujeres demócratas de Palma de Mallorca, 500 pts. — Del grupo de españoles "El León de Damasco", 825 pts. — De los trabajadores y demócratas de Orán, 17.500 pts. — Del P.V.C. de Málaga, 100 pts. — De un grupo de amigos de Málaga, 2.134 pts. — De un grupo de amigos de Vélez, 350 pts. — Un grupo de cdas y simpatizantes de 4 F.G., 875 pts. — Un grupo de campesinos de la zona de Negreira, 325 pts. — Un grupo de Intelectuales de Galicia, 3.000 pts.

Un intelectual y un comerciante de Galicia, 1.000 pts. — Toni (de Bal), 300 pts. — Unos camaradas de Madrid, 120 pts. — De I.T.G., de un pueblo de Valencia, 180 pts. — De "Los obreros de Tarrasa", 5.200 pts. — De "Dos hermanos de Tarrasa", 200 pts. — De La Granja, de Segovia, recogido duro a duro entre los trabajadores, 105 pts. — Andaluces del cantón de Bray, 3.025 pts. — Los obreros de una fábrica de Burdeos, 840 pts (70 Fr.). — De la célula Griville del P.C.E. (de París), 600 pts (50 Fr.). — Recogido en un acto de la C.G.T. de Drancy (Francia), 3.640 pts (303.42 Fr.). — Un grupo de Jóvenes de Pezenas (Francia), 1.200 pts (100 Fr.). — Un grupo de españoles de Aspirau (Francia), 1.296 pts (108 F.). — Recogido en una Asamblea de vendimiadores de la Casa del Pueblo de Pezenas (Francia), 744 pts (62.05 Fr.). — Recogido en una asamblea de Vendimiadores del cine Lux de Pezenas (Francia), 1.320 pts. (110 Fr.). — Un granadino de Lieja, 60 pts. — De Emilio González (Toledo), 1.040 pts. — Adelante la Mancha, 272 pts. — De F. 2, jóvenes de la Van, 50 pts.

Un grupo de obreros de Madrid, 75 pts. — Un grupo de obreros Mipral Esteban, 225 pts. — Mineros de Puertollano, Peñarroya, 4.000 pts. — Mineros de Puertollano, Calvo Sotelo, 2.000 pts. — Grupo campesino de Argamasilla, 100 pts. — Luis González, de Toledo, 800 pts. — L.M. 550 (Useras), 510 pts. — Un grupo de mujeres madrileñas, 2.000 pts. — Un manchego, 125 pts. — Un intelectual madrileño, 1.000 pts. — Un matrimonio comunista de Madrid, 1.000 pts. — Varios intelectuales de Madrid, 2.000 pts. — Un patrón madrileño, 600 pts. — De "Grupo Electrónico de Madrid", 250 pts. — C. de los comerciantes (de las que 200 pts son de una C. de la Ciudad de los Angeles y otras 200 de un grupo de 3 vallecianos), 1.850 pts. — De una mujer antifascista de un pueblo de Cuenca, 100 pts. — Más de los trabajadores de Vallecás, 2.950 pts. — De un grupo de españoles residentes en Amsterdam, 1.768 pts (105 Florins 1/2).

Suecia: De la Asociación de ex-combatientes Internacionales, 11.450 pts (1.000 Koronas). — De la Asociación de ex-combatientes Internacionales de Perk Erikson, 1.145 pts (100 Koronas). — De la Asociación de ex-combatientes Internacionales de Nil Elisson, 1.145 pts (100 Koronas). — De la Asociación de ex-combatientes Internacionales de Karin, 572 pts (50 Koronas).



Bélgica: Grupo Castillo (un día de salario de sus miembros), 7.950 pts (6.625 Fr. Belg.). — Colecta en la Asistencia Pública en Lieja, 2.622

pts (2.185 Fr. Belg.). — Colecta Mina Westster, 6.886 pts (5.740 Fr. Belg.). — De Limburg, 1.870 pts (1.559 Fr. Belg.). — Club Taurino de Limburg, 3.200 pts (2.669 Fr. Belg.). — Comité de Solidaridad de Mujeres de Lieja, 1.063 pts (886 Fr. Belg.). — Grupo N° 31, Martirio Lieja, 2.040 pts (1.700 Fr. Belg.). — Grupo N° 32 y círculo M. Ana, 2.928 pts (2.440 Fr. Belg.). — Grupo N° 33, X.O.X, 1.224 pts. (1.020 Fr. Belg.). — Grupo Centro, 396 pts (330 Fr. Belg.).

Alemania: Grupo "Siempre Adelante" D., 375 pts (25 Marcos). — Grupo "Isla" D., 465 pts (31 Marcos). — Grupo españoles de Huckelhoven, 600 pts (40 Marcos). — De O.O.P., 150 pts (10 Marcos). — De X.H. 2, 75 pts (5 Marcos). — De C. N° 7 (4 camaradas), 300 pts (20 Marcos). — De Alsdorf, 150 pts (10 Mrcos). — Recaudado en el Congreso Alemán de Víctimas del Nazismo, 18.555 pts (1.225 Marcos y 15 Fr. Franceses). — Trabajadores españoles de Pforzheim, 300 pts.

De un marinero español, 360 pts. — De un marinero gallego, 120 pts. — De un grupo de obreros y jóvenes de Guadalajara, 2.700 pts. — De un simpatizante madrileño, 300 pts. — De un empleado de Madrid, 300 pts. — De una intelectual madrileña (un dólar), 60 pts. — De la familia H.T., de París, 600 pts (50 Fr.). — De un grupo de antifranquistas de Picasent (Valencia), 725 pts. — De dos antifranquistas de Canohes (Francia), 480 pts (40 Fr.). — De Antonio Vaquez, desde un pueblo del Sur de Francia, 500 pts. — De Miguel, desde un pueblo del S. de Francia, 3.500 pts. — De la colecta del periódico "Libertad", de Bélgica (la entrega), 60.000 pts (50.000 Fr. Bel.).

SUMA : 592.511 Pts.

Nuevas entregas: De la C.G.T. de Madagascar, 12.000 pts (1.000 Fr. Franceses). — De la C.G.T. francesa, 451.800 pts (37.650 Fr. Franceses). — De la F.S.M. (2a entrega), 329.000 pts (2.000 Libros). — Del Comité de Ayuda al Pueblo Español en Hungría, 600.000 pts (10.000 dólares). — De los Sindicatos Rumanos, 300.000 pts (5.000 dólares). — Del P.U.R.S. de Cuba, 300.000 pts (5.000 dólares).

TOTAL: 2.576.311 pts.

25 de octubre de 1963.

## AYUDA AL PARTIDO

NOTA. — A petición de los interesados damos cuenta de nuevo de las siguientes aportaciones, que figuran en la lista del 30 de julio con otros nombres:

	Pts
De Luis Gonzalez, de Toledo	300
De una aldea de Toledo	200
De dos jóvenes de Talavera	200
De una mujer de Mora	25

RECTIFICACION. — Se debe anular de la lista de Ayuda al Partido el concepto siguiente, inscrito por error en dicha lista:

De varios obreros de OSSA de Barcelona 466 Pts

Habiéndose recibido esta cantidad con destino a los mineros asturianos, enviamos dicha suma a la Oposición Sindical.

## AYUDA A LOS MINEROS EN HUELGA

NOTA. — A petición de los donantes, repetimos el acuse de recepción de los siguientes donativos, que se publican en la lista del 5 de Octubre ("M.O." N° 16) con otros nombres.

Grupo Rufo N° 1, 125 pts; Grupo Rufo N° 2, 250 pts; Grupo Rufo N° 3, 75 pts; Grupo Rufo N° 4, 100 pts; Un grupo de obreros de Villacañas, 1.000 pts; un grupo del de Almoradiel, 550 pts; Un grupo de obreros de Villa de Don Fadrique, 1.000 pts.

## AYUDA A PRESOS

Hemos recibido de Cicuendes (Francia) 2.000 pts para ayuda a familias de presos las cuales se han enviado a las familias de dos presos políticos.

25 octubre 1963.

# SOBRE ALGUNOS PROBLEMAS DE LA EMIGRACION ESPAÑOLA

UNO de los graves problemas de la emigración política española es su fraccionamiento, su división. La emigración política todavía no ha sido capaz de superar las divisiones, ahondadas por la forma en que se produjo la derrota de la República. Entre los cuadros dirigentes de los partidos y organizaciones tradicionales predomina el anticomunismo, cuando no el temor a hacerse "sospechosos" de desear un acuerdo con los comunistas para derribar al franquismo.

A pesar de que en el interior de España crecen y se desarrollan las corrientes de unidad y la lucha, en la emigración se hacen pocos progresos en ese sentido.

Además de los partidos y organizaciones de la República y de ciertos representantes de la nueva oposición de derecha en el interior, aparecen ahora una serie de grupúsculos, que se bautizan con los anagramas más fantasiosos y que se atribuyen, cada uno de ellos, la finalidad —nada más y nada menos— de *unificar* en su seno a *"todo el pueblo"*, o a *"todo el proletariado"*, o a *"toda la resistencia española"*.

Por poco que pueda, el más infimo de esos grupúsculos edita su hoja o su boletín, a ciclostyl o en imprenta, presentándose a sí mismo como el poseedor de toda la verdad, como el monopolizador del "secreto" para acabar con el franquismo, y como el más *rrrevolucionario*... con cuantas más erres, mejor.

La mayor parte de estos "nuevos" grupos nacen y desaparecen sin pena ni gloria, faltos de reclutas. Algunos subsisten cierto tiempo anunciando a tambor batiente que pronto van a iniciar la lucha armada en España y llamando a las puertas de los amigos de la causa española en el extranjero, en demanda de dinero "para adquirir armas". Pero al fin y a la postre terminan esfumándose.

Característico de todos esos grupos es que, en sus hojas, escogen como blanco de sus ataques al Partido Comunista; cierto que, para no enseñar excesivamente la oreja suelen criticar también a los otros partidos y organizaciones republicanas y antifranquistas. Nos meten a todos en el mismo saco. Lo más chusco es que, a veces, los órganos de prensa de los partidos y organizaciones llamados tradicionales, en la emigración, achacan a nuestro Partido la "paternidad" de esos grupúsculos, y los toman como pretexto para atacar a los comunistas. Así, un periódico anarquista, hace pocas semanas, nos reprochaba la paternidad del grupo llamado "III República", acusándonos de utilizarle maquiavélicamente para confundir a su militancia, y atraérsela por unos u otros medios.

Reproches de ese género no puede hacérselos nadie que conozca un poco al Partido Comunista. Día llegará en que en España haya una tercera República. Pero este grupo de la "III República" a que nos referimos, tendrá poco o nada que ver efectivamente en su advenimiento.

Ya era bastante con un gobierno de la segunda República, reducido por la usura del tiempo, su estrechez y su inoperancia a ser una sombra de las instituciones republicanas de otro tiempo,

para que ahora venga a añadirse, también en la emigración, otro "gobierno" muchísimo más fantasmal que el primero, que se reclama de la República futura.

¿Cómo tomar en serio a este sedicente "gobierno", que dice ir a liberar España por medio de las armas, inspirándose en el ejemplo de Cuba y Argelia, y que sin haber tirado un solo tiro, ni tener un solo soldado, ha nombrado generales, oficiales superiores o ministros a todos sus adheridos? Se trata de un juego infantil "a generales y ministros". No sabemos si algunas personas ingenuas podrán dejarse seducir, momentáneamente por ese juego; pero un revolucionario, un antifranquista serio, tiene que tomarlo a broma.

Hay gentes que no se resignan a ser cola de león y prefieren ser cabeza de ratón: tal es el origen de ese "gobierno" y de esos "generales" de la "III República". Lo sentimos por el periódico anarquista, pero desde luego los comunistas no tenemos nada que ver con esos entretenimientos que sólo sirven para que la propaganda franquista se burle fácilmente de los republicanos españoles.

No tenemos nada que ver con la "III República" ni, —digámoslo de pasada— con el M.P.R., ni con el D.R.I.L., ni con el llamado "grupo fidelista", ni con el llamado "grupo marxista-leninista", ni con ninguno de los diversos anagramas fantasiosos que, so pretexto de *"unir a todos"* por encima de los partidos, o de quintaesenciar la "pureza revolucionaria" no sirven, en el mejor de los casos, más que para introducir la confusión y dispersar y atomizar todavía más a la emigración.

**A**LGUNOS de esos grupúsculos se llaman "marxistas-leninistas" y hasta se atribuyen la misión de "regenerar" el movimiento revolucionario. En algunas de sus hojas se defienden "tesis" que demuestran, sobre todo, su profunda ignorancia del leninismo. He aquí una de esas peregrinas "tesis":

El plan de estabilización fue una lucha "política" y "económica" entre el capital monopolista y la media y pequeña burguesías, lucha en la que venció el capital monopolista. Desde entonces la burguesía nacional y la pequeña burguesía han "desaparecido" como "fuerza económica" y como "fuerza política" y en España no quedan más que dos clases frente a frente: el capital monopolista y el proletariado.

Para llegar a fabricar esta "tesis" son necesarias, por lo menos, dos premisas: estar en la luna y no tener ni idea de lo que es el leninismo.

Cierto que el plan de estabilización perjudicó a amplios sectores de la media y pequeña burguesías. Sin embargo ¿cómo ignorar que el plan de estabilización estaba dirigido, particularmente, contra los trabajadores? Para la oligarquía la cuestión era hacer pagar, sobre todo a los trabajadores, las consecuencias del reajuste de la economía española, tras el fracaso de la política "autárquica" e inflacionista.

Se trataba de disminuir los salarios, y en ciertos casos, por unos u otros medios, esta disminución llegó hasta el 40

o el 50%. Se trataba de suprimir un millón, o más, de puestos de trabajo y de aumentar la productividad; y los capitalistas lo lograron. Precisamente, a raíz del plan de estabilización se han visto forzados a emigrar al extranjero, en busca de trabajo, alrededor de un millón de trabajadores españoles. Y agudizando la explotación de los que quedaban, aplicando sistemas como el "Bedeaux", la productividad aumentó desde el año 1958 al 1961, en el 9% en la industria química, el 19% en la textil, el 22% en la del papel, el 23% en las metálicas básicas, el 35% en la electricidad, el 48% en las minerales y el 53% en el cemento.

¿Que les pregunten a los trabajadores españoles, que vieron disminuir sus salarios y aumentar las cadencias de trabajo, y que en muchísimos casos tuvieron que emigrar huyendo del paro y la miseria, contra quién iba el plan de estabilización? Y no importa cuál de ellos, el menos instruido, sabrá explicar muy bien que el plan de estabilización fue sobre todo un ataque feroz contra las condiciones de vida de la clase obrera.

Aunque la burguesía nacional y la pequeña burguesía saliesen también perjudicadas —y así sucedió— es ridículo presentar el plan de estabilización como una lucha "política" y "económica" entre estos sectores burgueses y el capital monopolista; en el fondo esta tesis refleja la mentalidad pequeño-burguesa de los que la han elaborado, por mucho que hablen de su "pureza" marxista-leninista.

Pero no menos ridículo resulta declarar "desaparecida" como "fuerza económica" y como "fuerza política" a la burguesía nacional y a la pequeña burguesía en un país donde hay millones de estos burgueses y donde la pequeña producción, tanto en la ciudad como en el campo, representa una entidad nada desdeñable.

La media y pequeña burguesías son en España una fuerza muy considerable. Si es cierto que estas capas de la burguesía son incapaces de tomar la iniciativa y la dirección de una lucha popular revolucionaria contra el régimen, eso no quiere decir que podamos suprimirlas de un plumazo y dejar de contar con su existencia. Precisamente, una de las enseñanzas esenciales del leninismo es que la clase obrera, para triunfar y hacer su revolución necesita la alianza con los campesinos y las capas medias urbanas. Y da la casualidad de que los campesinos son precisamente una parte, y una parte numerosísima, de esa pequeña burguesía cuya "desaparición" decretan caprichosamente estos "ultrarrevolucionarios".

Precisamente el derrumbamiento del régimen franquista —que es la dictadura del capital monopolista— exige no sólo la unidad y la organización del proletariado para la lucha, sino que éste sea capaz de atraer a su lado y movilizar consigo en la lucha, como sus aliados, a la pequeña y media burguesías. Mientras el proletariado no logre realizar esta alianza, la dictadura del capital monopolista seguirá en pie, con Franco o sin él.

Y esto es lo que explica que el Partido Comunista se esfuerce no sólo por organizar y llevar a la lucha al proletariado  
(Sigue en la página 4.)

(Viene de la página 3.)

riado, sino por hacer una política que atraiga al lado de éste a esos sectores sociales, política a la que estos lunáticos ignorantes del marxismo llaman "pujadismo comunista", ignorando que eso es precisamente leninismo y no las charlatanerías infantiles de "clase contra clase".

**E**N las hojas de alguno de estos grupúsculos se acusa a la dirección del Partido Comunista de "haber llegado a la cumbre de la traición con el abandono de la lucha de clases".

¿Por qué? Según dicen, porque la dirección del Partido "sacrifica" a sus militantes para conseguir resultados tan "insignificantes" como "el restablecimiento de todas las libertades democráticas", "la amnistía general para los presos y exiliados políticos", y el "mejoramiento de las condiciones de vida de los obreros, campesinos, empleados, funcionarios y de las masas populares". Consideran absurdo pedir "sacrificios" para que tras la caída del franquismo continúe habiendo "la explotación que conocemos en Francia, Italia..."

Estos tremebundos "rrrevolucionarios" fingen ignorar que de esa dirección que, según ellos, "traiciona", formaba parte hasta ser fusilado hace pocos meses Julián Grimau; forman parte Simón Sánchez Montero, Ramón Ormazábal, Narciso Julián, Miguel Núñez y otros que aún están en prisión; Gregorio López Raimundo, Santiago Alvarez, Sebastián Zapirain y algunas decenas de comunistas que han sido torturados y han permanecido largos años en las prisiones franquistas, o que arriesgan ahora su libertad e incluso su vida trabajando en España; y que el más modesto de esos dirigentes que ellos llaman con tanta facilidad "traidores" tiene una historia de lucha y sacrificios, permanentemente revalidada, y un prestigio bien ganado.

Para los citados rrrevolucionarios la dirección del Partido Comunista "traiciona" porque no es partidaria del "todo o nada"; cuanto no sea ir *directamente* a la revolución socialista es "traicionar".

¿Vale, o no, la pena, hacer sacrificios para conquistar "todas las libertades democráticas", aunque eso no signifique todavía el socialismo, es decir, la desaparición del sistema capitalista?

¿Vale, o no, la pena luchar por la amnistía para los presos y los emigrados políticos?

¿Vale, o no, la pena sacrificarse para mejorar las condiciones de vida de los obreros, los campesinos, y en general, las masas populares?

Invitamos a esos charlatanes a hacer estas preguntas a los trabajadores que penan y sufren en España, sin libertades, sin sindicatos, sin derecho de huelga, con salarios ínfimos; les invitamos a hacer esas preguntas a las mujeres de los trabajadores, que tienen que hacer milagros para administrar lo que sus maridos ganan.

Les invitamos a hacer esas preguntas a los mineros de Asturias y León, a los campesinos, a los intelectuales. Que pre-

gunten también a las familias de los presos y a las de los emigrados.

Y que a la vez les digan que los dirigentes comunistas son "traidores" por luchar por las libertades democráticas, por la amnistía y por mejorar las condiciones de vida del pueblo...

Ya veremos en qué lugar de su físico reciben dichos charlatanes la patada, o mejor dicho, los millones de patadas...

¡Sí! Los dirigentes del Partido, y el Partido entero, luchan y se sacrifican por lograr esos objetivos. Y además, afirman que hablar de ir "*directamente*" a la revolución socialista, partiendo de la situación actual, sin ninguna etapa intermedia, es un punto de vista utópico, infantil, antileninista. Todo marxista-leninista verdadero sabe que el camino hacia la revolución socialista pasa en España por una etapa democrática, imprescindible para crear las condiciones del paso al socialismo. Y que la primera fase de esa etapa democrática es la liquidación del franquismo.

Lenin decía que el camino de la revolución no es una calzada recta, que describe zigzags y pasa por etapas determinadas. Los comunistas españoles nos atenemos fielmente a los principios marxistas-leninistas que no tienen nada de común con la política del "todo o nada".

**N**ATURALMENTE, casi todos estos "movimientos", "frentes" y "grupos" toman ahora la defensa de las posiciones de los camaradas chinos para combatir la política de nuestro Partido. Hay que decir, en honor a la verdad, que en el periodo en que no existían discrepancias con los chinos y sí con Yugoslavia, algunos de esos grupos adoptaban las posiciones yugoslavas contra las nuestras. No les importa el revisionismo de izquierda o de derecha, con tal de encontrar apoyo, en uno u otro, para combatir la política del Partido Comunista, que parece ser el objetivo fundamental que les anima.

Lo que seduce a esos grupúsculos de las posiciones de los camaradas chinos

es la "frase revolucionaria", cosa que pone también en evidencia su mentalidad pequeño-burguesa. Desgraciadamente, al franquismo no le echaremos con "frases revolucionarias"; lo echaremos uniéndolo y organizándolo a la clase obrera y logrando la alianza con éstas de las otras fuerzas antifranquistas. Eso exige esfuerzos tenaces, pacientes e ingratos. Eso no se consigue de un día para otro. Y exige una política leninista que tenga en cuenta la realidad, las tradiciones existentes en la sociedad española, y que sobre la base de esa realidad sepa establecer una táctica y una estrategia justas.

En ciertos casos estos grupúsculos consiguen confundir a personas honestas, impacientes por acabar con el franquismo. Pero esa impaciencia la sentimos todos; sólo que la impaciencia no es un arma política, es un estado de ánimo. Y lo que hace falta es crear las armas políticas necesarias para vencer, lo que hace falta es dar conciencia de las tareas que competen hoy a la clase obrera y a las masas populares para acabar con el franquismo. Y ponerse al trabajo seriamente, en vez de gesticular y charlar en el vacío.

Esa labor seria, profundamente revolucionaria, es la que realiza el Partido Comunista. Eso es lo que hacen los mineros asturianos y leoneses; lo que hicieron los huelguistas de abril y mayo de 1962. Eso es lo que hacen los campesinos que resisten, por uno u otro medio, a la política de la dictadura. Eso es lo que hacen los intelectuales antifranquistas.

Venir a dividir todavía más a la emigración española, cuando la necesidad de la unidad se torna más imperiosa, venir a lanzar alfilerazos al Partido Comunista, cuando éste soporta ya el peso fundamental de los ataques del franquismo y del imperialismo podrá parecer a ciertos "puros" la última palabra del rrrevolucionarismo con muchos errores. Pero cualquier trabajador honesto que reflexione y que no pierda de vista cuál es el verdadero enemigo de clase comprenderá que, con nuevas frases, con nuevos pretextos, se trata de la misma cantinela reaccionaria de siempre: la división y el anticomunismo.

P. C.

## ALI YATA Y SUS COMPAÑEROS EN LIBERTAD PROVISIONAL

*Injustamente detenidos por falsas acusaciones, los camaradas Ali Yata, Abdeslan Burquia y Abdallah Layachi, dirigentes del Partido Comunista de Marruecos, después de más de dos meses de encarcelamiento, han sido puestos en libertad provisional.*

*De todo el mundo habían llegado protestas a las autoridades marroquíes y al Rey, por la arbitraria detención de estos camaradas. Esta presión se ha hecho sentir sobre esos gobernantes reaccionarios y éstos han tenido que ceder aunque sobre Ali Yata y sus compañeros pesa la amenaza de hacerlos comparecer ante un Tribunal Militar.*

*Si la solidaridad del pueblo marroquí y del movimiento democrático internacional ha conseguido esta primera victoria, ahora cabe insistir para completarla, exigiendo que la causa sea sobreseída y les concedan la libertad definitiva.*

*Saludamos a los camaradas Ali Yata, Abdeslan Burquia y Abdallah Layachi en nombre de los comunistas españoles, manifestando así nuestra ardiente solidaridad con el Partido hermano de Marruecos.*

# DECLARACION COMUN DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS Y DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

En el curso del mes de diciembre de 1963 se ha celebrado un encuentro entre delegaciones del Partido Comunista Francés y del Partido Comunista de España (1). Ambas delegaciones han procedido, en una atmósfera fraternal, a un amplio cambio de informaciones y de opiniones. La discusión ha puesto de relieve el acuerdo completo entre los dos Partidos, tanto en cuanto concierne a la situación internacional como a la situación política y perspectivas en Francia y en España.

Las dos delegaciones han coincidido en reafirmar, conforme a la Declaración de los 81 Partidos Comunistas y Obreros, que *el problema más apremiante que hoy tienen planteado ante sí las fuerzas democráticas y amantes de la paz es el de proteger a la Humanidad de una catástrofe termonuclear mundial*. También han estado acordes en subrayar la significación del Tratado de Moscú sobre la supresión parcial de las pruebas nucleares, firmado por más de 100 Estados, como un paso importante en la vía de evitar dicha catástrofe. El Tratado de Moscú ofrece a los pueblos nuevas perspectivas de progreso, abre el camino a nuevos éxitos de las fuerzas pacíficas. Es el resultado de la política pacífica de la U.R.S.S. y del campo socialista, y de la lucha de los pueblos por la paz.

El desarrollo ulterior de la lucha por la paz permitirá alcanzar la prohibición de todas las pruebas nucleares, incluidas las pruebas subterráneas; el desarme general y controlado, y una solución negociada de todas las cuestiones en litigio, en particular de aquellas que conciernen a Alemania y a Berlín-Oeste. Hay que llegar a abolir la posibilidad de la guerra nuclear gracias a una lucha enérgica y continua por la prohibición y la destrucción del arma atómica, por el desarme, por un mundo sin armas y sin Ejércitos.

La lucha por la paz mundial, por el desarme general y controlado es hoy el interés supremo de la humanidad entera; esa lucha corresponde plenamente a los intereses y a las tradiciones de nuestros dos pueblos y nuestros dos Partidos.

Ambas delegaciones rechazan terminantemente toda idea de que la guerra nuclear mundial pueda ser un camino para la victoria del socialismo en escala mundial. El progreso de la democracia, la victoria ulterior del socialismo en los países capitalistas, la consolidación del socialismo y el paso al comunismo en los países donde la clase obrera ha triunfado ya, están íntimamente ligados a la defensa de la paz mundial y a la política de coexistencia. Las dos delegaciones reafirman que continúa siendo una tarea esencial de los Partidos Comunistas y Obreros la lucha por la paz, la coexistencia y el desarme general y controlado.

Las delegaciones del P.C.F. y del P.C. de E. convienen en que es necesario para la seguridad de los pueblos de sus países y del mundo, intensificar la lucha por la supresión de las bases americanas y contra la instalación de bases militares alemanas en España y en Francia, contra la "force de frappe" atómica gaullista, contra la dotación de armas atómicas al Gobierno de Bonn, ya sea a través del eje Bonn-París o de la organización de una "fuerza multilateral".

Ambas delegaciones denuncian la colaboración y las maniobras militares conjuntas organizadas por los Gobiernos de de Gaulle y Franco, como una amenaza a la paz y a la democracia y una forma de apoyo, de parte del gaullismo, a la descompuesta tiranía que oprime al pueblo español.

La delegación del Partido Comunista Francés ha informado a la delegación del Partido Comunista de España sobre los recientes acontecimientos del desarrollo de la situación en Francia. En ésta, se han producido grandes cambios en los dos últimos años.

Frente a una política en favor de los monopolios y en detrimento de los intereses de la mayoría de la nación, se asiste a un auge del movimiento unitario por el mejoramiento de las condiciones de trabajo y de vida, por la limitación del poder de los monopolios.

La lucha por la paz toma gran amplitud. La campaña lanzada por el movimiento de la paz en favor de la adhesión de Francia al tratado de Moscú, la constitución y la acción del Comité temporal contra la "force de frappe" y por el desarme, en el que participan el Partido Comunista, el Partido Socialista, el Partido Radical y otras formaciones, reviste una gran importancia.

(1) Formaban la delegación del Partido Comunista Francés los camaradas: Waldeck Rochet, secretario general adjunto; Raymond Guyot, miembro del Buró Político; Georges Gosnat y Jean Bures, miembros del Comité Central.

La acción de las masas populares contra los ataques a las libertades comunales y a las libertades sindicales, engloba a millones de franceses. También se ha realizado la unidad de acción en favor de la democracia española.

Se amplía la oposición al poder gaullista. En los programas de los diversos partidos y organizaciones democráticos figuran objetivos comunes, susceptibles de facilitar la unidad. Los comunistas franceses luchan en la vía de la unidad obrera y de la unión de las fuerzas democráticas nacionales para vencer los obstáculos que se oponen todavía a la instauración de una democracia verdadera; trabajan por elaborar conjuntamente con todas las fuerzas democráticas opuestas al poder personal un programa común que ofrezca una salida a las masas populares.

La delegación del Partido Comunista de España ha mostrado su completo acuerdo con la línea que sigue el Partido Comunista Francés, y ha saludado los progresos realizados en la vía de la unidad obrera y de la unión de las fuerzas democráticas, reconociendo la parte tan fundamental que tiene en los resultados adquiridos, la orientación firme y flexible del Partido hermano. Los comunistas españoles consideran que las perspectivas que los progresos unitarios abren en Francia, tienen también gran importancia para la causa de la democracia y la paz internacionalmente. La delegación española considera que el mérito del Partido Comunista Francés en dichos resultados es más digno de subrayar, si se tiene en cuenta la lucha internacionalista, difícil, tenaz y valerosa que éste ha librado durante largos años, contra la corriente, en solidaridad con los pueblos que combatían por liberarse del yugo del colonialismo francés.

La delegación del Partido Comunista de España ha explicado el proceso de aislamiento del régimen franquista, tanto en el interior como internacionalmente, proceso que se acentúa a medida que crecen la lucha del pueblo español y la solidaridad internacional de las fuerzas democráticas con dicha lucha.

La huelga netamente política de los mineros de Asturias y León, en la que han participado 40.000 trabajadores de todas las opiniones, sostenidos por sus heroicas mujeres, exige la vuelta de los deportados, la libertad sindical, el derecho de huelga y la libertad de expresión. Su ejemplo confirma que la perspectiva de la huelga general política es correcta y real. La huelga minera ha sido, por otra parte, una gran victoria de la unidad. Tras ella, no sólo el Partido Comunista, sino el órgano del Partido Socialista, el de los Solidarios católicos vascos, y otros grupos, saludan el ejemplo de Asturias y ven en él la lección que el pueblo español va a seguir. Se afirma la lucha unitaria de los trabajadores católicos y comunistas, particularmente tras la encíclica "Pacem in Terris". Hay que subrayar el papel del movimiento de Oposición Sindical que es la expresión más concreta y amplia de la unidad obrera, y de sus formas peculiares de organización combativa en este período, el instrumento más poderoso de acción.

Los hechos confirman que la política de reconciliación nacional del Partido Comunista de España ha ayudado a crear las condiciones favorables para que la clase obrera desempeñe plenamente su papel de vanguardia en la lucha contra el franquismo y por la democracia.

La valerosa intervención de los intelectuales españoles al lado de los mineros en huelga, contra la represión y las torturas es una contribución inestimable a la causa de la libertad y confirma que, en torno a la clase obrera, otras capas sociales se alzan cada vez con más energía a la lucha por la democracia. Expresión de este hecho son también las posiciones de amplios sectores católicos, que se despegan del régimen y rompen con él; el desarrollo del movimiento nacional, que particularmente en Cataluña alcanza ya grandes proporciones; y de una manera aún más particular, el movimiento de resistencia de las masas campesinas contra la política agraria de la dictadura.

Frente a la acción creciente de la clase obrera, los campesinos, los intelectuales y otras capas sociales, la dictadura franquista, cada vez más aislada internacionalmente, se ve obligada a maniobrar. La existencia de ese régimen constituye un anacronismo tal, que el franquismo se ve obligado a hacer concesiones, como la pretendida liberalización.

Paralelamente a esta táctica maniobrera, Franco multiplica la represión y el terror, como en el caso del monstruoso asesinato de nuestro glorioso camarada Julián Grimau, la

(Sigue en la página 6.)

(Viene de la página 5.)

defenestración del poeta Moreno Barranco, la ejecución al garrote vil de dos jóvenes anarquistas, el salvaje trato dado a los mineros y a sus mujeres, la persecución de intelectuales demócratas, etc.

En las actuales condiciones de España todo reclama imperativamente de las fuerzas políticas antifranquistas una *entente* para la acción unida y para ofrecer una alternativa democrática a la situación actual en España.

La delegación del Partido Comunista Francés ha expresado su total solidaridad hacia el glorioso Partido Comunista de España, que por su justa política de reconciliación nacional, en la preparación de la huelga general política, ha abierto la vía hacia cambios políticos. El P.C.F. saluda a los militantes del Partido hermano que tras largos años de luchas difíciles, en las condiciones de la ilegalidad, desarrollan un amplio trabajo de masas; saluda también, muy particularmente, a los centenares de militantes comunistas y a los demócratas encarcelados por sus opiniones políticas en las prisiones de Burgos, Cáceres, El Dueso, Carabanchel y otras.

El Partido Comunista Francés, en común con otras fuerzas democráticas, redoblará sus esfuerzos para obtener la liberación de todos los detenidos, una parte de los cuales permanecen en prisión desde hace muchos años, como es el caso de Narciso Julián, gravemente enfermo, y de los setenta conmutados de pena de muerte; redoblará sus esfuerzos para que cesen las persecuciones, los atropellos contra los mineros, los intelectuales españoles, y por las libertades.

La política franquista de explotación del pueblo provoca un crecimiento permanente de la emigración española hacia Francia. Esta emigración tiene cada vez más importancia en la economía francesa. El capital monopolista francés y su instrumento, el Gobierno de de Gaulle, intenta utilizar la mano de obra extranjera contra la clase obrera francesa.

Para hacer fracasar las maniobras de división del Gobierno, los comunistas franceses lucharán, en el espíritu del internacionalismo proletario, a fin de que los emigrados españoles beneficien de los mismos derechos que todos los asalariados.

La delegación del Partido Comunista de España expresa su más profundo reconocimiento al Partido Comunista Francés, y a las organizaciones democráticas francesas, por las acciones unidas que desarrollan en solidaridad con la causa del pueblo español.

**A**MBAS delegaciones han reafirmado su solidaridad con los comunistas y otros demócratas perseguidos y encarcelados en Portugal, Alemania occidental, Grecia, Irak, Marruecos y Martinica.

Los dos Partidos reafirman su plena solidaridad con los movimientos de liberación nacional y social, y su apoyo a los pueblos todavía oprimidos por el colonialismo, como Angola, Guinea portuguesa y española y Rhodesia del Sur. Envían su saludo a los pueblos que luchan contra el neocolonialismo y el imperialismo, particularmente a los pueblos de Venezuela, Viet-Nam del Sur y Laos.

Ambos Partidos proclaman su solidaridad con la heroica Cuba, y con su lucha contra las provocaciones del imperialismo norteamericano, para preservar su independencia y consolidar su régimen socialista. Igualmente se declaran solidarios de la República Democrática Popular de Argelia y proclaman su simpatía hacia las transformaciones de carácter socialista iniciadas en este país.

El P.C. de E. y el P.C.F. reafirman su convicción de que la colaboración de los países descolonizados con los países del campo socialista y con el movimiento obrero de los países capitalistas es la garantía de nuevos éxitos en la lucha contra el imperialismo, por el progreso de la Humanidad y por la paz.

La evolución en el mundo, los éxitos importantes de los dos Partidos, confirman la justeza de la orientación fijada en común y unánimemente por las Conferencias de los Partidos Comunistas y Obreros de 1957 y 1960.

En los países capitalistas de Europa, como lo muestra, entre otros, el ejemplo de Francia y España, se han producido en los últimos tiempos grandes movimientos de masa de la clase obrera y otras capas antimonopolistas que abren la perspectiva a nuevos progresos de las fuerzas democráticas, a nuevas y más decisivas luchas por limitar y, en definitiva, poner fin, al poder de los monopolios. La influencia de las ideas del socialismo penetra más profundamente cada día entre las masas trabajadoras, la intelectualidad y la juventud. La fuerza y la audiencia de los Partidos Comunistas y Obreros crecen.

En toda esta evolución desempeñan un enorme papel los éxitos de la Unión Soviética y de los países del campo socialista; la atracción que ejerce su política de paz y de ayuda desinteresada a otros pueblos. Toda esta evolución ha recibido un poderoso impulso con el XX y el XXII Congresos

del P.C.U.S., que al liquidar las consecuencias del culto a la personalidad y al desarrollar audazmente el espíritu creador del marxismo-leninismo, han prestado un servicio inestimable a la causa del comunismo.

Para masas cada vez más amplias aparece claro el contrasentido que representa que los enormes progresos técnicos y científicos de la época actual sean dedicados, en gran medida, a la fabricación de terribles y costosas armas de destrucción masiva, cuando su utilización pacífica permitiría terminar con el hambre y la miseria que asolan vastas regiones de la tierra, y poner fin a las desigualdades escandalosas existentes. La responsabilidad del sistema imperialista por esta situación y la necesidad de marchar hacia un régimen social superior que utilice el desarrollo de la técnica y de la ciencia al servicio de la Humanidad —y ese sistema es el socialismo— va siendo percibida con mayor claridad incluso por hombres que, desde el punto de vista ideológico, están todavía lejos del marxismo-leninismo.

En la época actual las masas afluyen hacia el socialismo por caminos muy diversos. Se abren nuevas posibilidades de entendimiento y de unidad para la lucha por la paz, la democracia y el socialismo. La posibilidad de marchar al socialismo por vías originales, pacíficas en una serie de países, tiene por base precisamente el gran peso alcanzado por el sistema socialista mundial, los cambios profundos operados en el mundo, y el desarrollo extraordinario de las fuerzas productivas, fenómenos que determinan también una elevación de la conciencia de los pueblos.

Las delegaciones del P.C.F. y del P.C. de E. han coincidido en la necesidad de continuar su política tendente a activar el desarrollo de la unidad obrera y democrática. Y esto tanto para la lucha por la democracia, como para la lucha por el socialismo. En esta perspectiva ambos Partidos estiman necesario llevar a cabo los máximos esfuerzos para lograr la unidad de acción con los Partidos Socialistas de ambos países, y otros grupos democráticos, incluidos los grupos católicos que toman posiciones avanzadas en el terreno político-social.

El Partido Comunista Francés y el Partido Comunista de España consideran que en las condiciones históricas actuales existe en muchos países la posibilidad de que se establezca una colaboración efectiva entre el Partido Comunista y otros partidos democráticos no sólo en la lucha presente para instaurar la democracia, sino también en las luchas para realizar el socialismo.

**N**UESTROS dos Partidos se felicitan de su estrecha cooperación fraternal, bajo la bandera del internacionalismo proletario. Ellos consideran que el comunismo es, por principio, internacionalista. Apoyándose en la experiencia del movimiento comunista internacional, a cuya vanguardia se encuentra el P.C.U.S.; respetando los principios fundamentales de nuestra doctrina y su método de análisis para abordar los nuevos fenómenos con espíritu creador, es posible y necesaria una línea general común del movimiento comunista y obrero que respete las particularidades de cada Partido y de cada país.

Por todo ello, y de acuerdo con la casi totalidad del movimiento comunista internacional, los dos Partidos expresan su indignación contra las tentativas escisionistas que los dirigentes del Partido Comunista Chino fomentan entre los partidos hermanos —y en su interior— de diversos países, ya que la escisión sólo puede ser beneficiosa al imperialismo; condenan los violentos y furibundos ataques dirigidos por el Partido Comunista Chino al P.C.U.S. y a sus dirigentes, y a otros Partidos Comunistas que defienden la línea aprobada por el movimiento comunista internacional. Ambos Partidos declaran que la línea sectaria y dogmática que defienden los dirigentes del P.C. Chino, aislaría a los comunistas de las masas y los conduciría a la derrota.

El P.C. de E. y el P.C.F. declaran su firme voluntad de realizar en acuerdo con el P.C.U.S. y con los Partidos del movimiento comunista y obrero, todos los esfuerzos necesarios, desplegando el máximo de paciencia, para llegar a superar las divergencias actuales con los camaradas chinos, sobre la base del marxismo-leninismo. Ambos Partidos expresan su deseo y su confianza de lograr dicho resultado, sin que se les oculten las dificultades considerables existentes, dado el carácter virulento impropio de camaradas, que el P.C. Ch. imprime a la polémica pública y su negativa a desarrollarla en el marco interno del movimiento comunista y obrero.

Ambos Partidos se han manifestado en favor de la preparación de una Conferencia del movimiento obrero y comunista internacional, que podría dar pasos importantes hacia la superación de la división y la consolidación de la unidad.

Con paciencia, manteniendo la discusión sobre una base política e ideológica de principios, nuestros dos partidos no ahorrarán cualesquiera esfuerzos e iniciativas para que se extienda y se refuerce la unidad, prenda de la victoria de la paz y el socialismo.

# CRECE LA LUCHA ANTIFRANQUISTA EN CATALUÑA

por Gregorio LOPEZ RAIMUNDO

En el año que acaba de terminar, hemos asistido a un impetuoso desarrollo de la lucha del pueblo de Cataluña por sus derechos nacionales y por las libertades democráticas.

Esta lucha se manifiesta principalmente mediante la multiplicación de los festejos folklóricos autóctonos, las representaciones teatrales, las conferencias, los concursos literarios y otros actos culturales en lengua catalana y, no pocas veces, en acciones políticas abiertas, de claro carácter antifranquista y democrático.

Presenciamos un prometedor resurgimiento de la novela, la poesía, las obras teatrales, los estudios históricos, filosóficos, técnicos, etc., editados en lengua catalana. Pese a la censura, pese a las trabas y prohibiciones oficiales, las editoriales que publican libros en lengua catalana han sacado a la luz durante los últimos años más de 2.000 títulos, y el mercado del libro en catalán se amplía sin cesar.

El folklore catalán conoce también un florecimiento sin precedentes. Los orfeones y agrupaciones corales engloban más de medio millón de asociados, y todavía es mayor el número de participantes en las actividades sardanistas. Ultimamente ha surgido, además, la llamada "Nueva Canción Catalana", que cuenta con centenares de miles de seguidores.

Personas de todas las clases sociales y de todas las tendencias políticas —incluso grandes burgueses, eclesiásticos y antiguos miembros de la desaparecida "Lliga de Catalunya"—, inspiran e impulsan la gama ilimitada de actividades culturales catalanas que actualmente se desarrollan no sólo en Barcelona, sino también en otras ciudades y pueblos de Cataluña.

Buena parte de esas actividades son fruto de inquietudes puramente culturales o del propósito de la gran burguesía catalana de crearse una posición de ventaja con vistas al momento en que la Dictadura desaparezca. Pero por el solo hecho de ser catalanas, de celebrarse en la lengua materna que el franquismo discrimina y ha tratado de exterminar, dichas actividades contienen una importante carga política y se transforman en actividades contra la dictadura y por la democracia en cuanto adquieren carácter de masas.

Este es el caso del OMNIUM CULTURAL, sociedad civil para el fomento de la cultura catalana, fundada por Millet Maristany, Cendrós, Carulla y otros grandes capitalistas catalanes. Independientemente de la voluntad de sus organizadores, las actividades que el OMNIUM ha puesto en pie o ha fomentado han ido tomando un claro carácter antifranquista, y últimamente el OMNIUM mismo ha promovido la petición —dirigida al Gobierno por más de tres mil personalidades catalanas de todos los círculos sociales y políticos— de que se autorice la enseñanza de la lengua catalana y su libre empleo en la prensa periódica, la radio y la televisión.

La respuesta indirecta del Gobierno a esta petición, a la que hasta la fecha no se ha dignado contestar, ha sido el cierre de los locales del OMNIUM, que la policía barcelonesa llevó a cabo el pasado 2 de diciembre. Pero los dirigentes de las organizaciones que tenían su sede en los locales del OMNIUM, lejos de asustarse, se

han sentido estimulados a seguir adelante y se han situado más resueltamente que hasta aquí frente a la dictadura. La concesión de los premios literarios **Santa Lucía**, que el OMNIUM patrocina, concentró el pasado 13 de diciembre en el Hotel Colón de Barcelona a más de cuatro mil catalanes, la mayor parte de los cuales asistieron al acto no tanto por interés literario como para significar su protesta contra el cierre del OMNIUM.

La "Nueva Canción Catalana" fue lanzada y divulgada por un grupo de intelectuales liberales que le imprimieron desde sus orígenes un sello antifranquista. El más popular de sus intérpretes —el valenciano Raimon—, en una canción de su propia creación, titulada **DIGAMOS NO**, llama a la lucha contra la opresión, la injusticia y la explotación, enardeciendo el ánimo de cuantos le escuchan. Otro de ellos, el estudiante barcelonés Francesc Pi de la Serra, fue detenido hace algunas semanas por pintar consignas en las paredes a favor de la Paz.

El teatro catalán, en especial el **amateur**, obedece también a una inspiración netamente democrática. Basta recordar, para botón de muestra, que recientemente se representó en el PALACIO DE LA MUSICA de Barcelona "L'OPERA DE TRES RALS", adaptación catalana de la más popular obra de Bertolt Brecht.

De hecho, las actividades culturales catalanas se entrelazan y se funden con el combate reivindicativo de la clase obrera y las masas populares y con la lucha de los partidos y grupos de la oposición antifranquista, dando así vida a un movimiento que es al mismo tiempo cultural, social y político, auténticamente nacional y profundamente democrático.

Expresión representativa del carácter de este movimiento han sido las declaraciones del Abad de Montserrat, al periódico francés "Le Monde", reclamando igualdad de derechos para la lengua y la cultura catalanas y libertades democráticas para todos los pueblos de España.

Las palabras del Abad, acogidas con inmenso júbilo por millones de españoles y de extranjeros amigos del pueblo español, han desatado el furor del Gobierno

y de los elementos franquistas, que ven en el crecimiento del movimiento nacional catalán una amenaza a su dominación.

Los ataques y calumnias contra el Abad, proferidos recientemente por el Capitán General de Cataluña y por el Gobernador Civil de Barcelona, son expresiones típicas de ese furor impotente de los franquistas. El Capitán General, en un discurso pronunciado el 7 de diciembre 1963, llamó a los jóvenes a luchar contra los "...enemigos encubiertos..." que para colmo de mal proceder, recurren a ciertos periódicos y radios extranjeros para la resonancia de sus maniobras de difamación". Una semana después, en un acto celebrado en Tarrasa, en el que todos los oradores atacaron al Abad de Montserrat, el Gobernador Civil amenazó con "...todo el peso, todo el rigor de nuestra justicia... a los que rebasen los Principios Fundamentales proclamados por Franco en el Pleno de las Cortes Españolas".

Cumpliendo las consignas dadas públicamente por las primeras autoridades, una cuadrilla de foragidos, cuya identidad se desconoce, prendió fuego en la madrugada del 22 de diciembre último, al Casal de Montserrat en Barcelona, sin que los bomberos ni la policía se presentasen en el lugar del suceso hasta dos horas después. Los periódicos reseñaron el incendio sin decir que fue provocado y silenciando que el edificio incendiado era el Casal de Montserrat, confirmando así la complicidad de las autoridades con los incendiarios.

La respuesta del pueblo de Barcelona no se hizo esperar. Durante todo el día 22, millares de personas desfilaron por delante del Casal, y en algunos momentos grupos compactos pasaron cantando el himno de Montserrat y profiriendo vivas al Abad, a Cataluña, a la paz y la libertad.

Los comunistas nos sentimos solidarios del Abad de Montserrat frente a los ataques abiertos o solapados de los franquistas, y nos sumamos de buen grado a las manifestaciones de simpatía que Dom Escarré recibe no sólo de Cataluña, sino también de otras muchas partes de España.

Los derechos nacionales y las libertades democráticas que el Abad de Montserrat reivindicaba en sus declaraciones a "Le Monde", forman parte del programa que guía la acción del P.S.U. de Cataluña y del P.C. de España. Los comunistas consideramos que la lucha por los derechos nacionales de Cataluña, Euzkadi y Galicia es parte integrante de la lucha por la democracia española.

Al romper abiertamente con la dictadura, el Abad de Montserrat marcha por la vía que la clase obrera y su vanguardia comunista desean que sigan todos los dignatarios de la Iglesia, que están o deben estar interesados en desterrar para siempre de la vida política española el peligro de una nueva guerra civil.

La actitud del Abad y el auge del movimiento nacional en Cataluña son, fundamentalmente, un resultado del batallar heroico de la clase obrera a lo largo de muchos años, que ha mellado los dientes de la dictadura y facilitado el paso a la oposición activa contra el franquismo de otros sectores del pueblo. Son, pues, fenómenos que señalan nuevos avances en la marcha de los pueblos de España hacia la libertad.

## FE DE ERRATAS

En el número anterior de **Mundo Obrero**, fechado diciembre de 1963, un error de corrección nos ha hecho transcribir deformado un párrafo de la intervención del camarada Santiago Carrillo. En la página 3, 2a columna, párrafo 6, se dice:

"Con eso hemos dado un golpe fundamental a la perspectiva del capital monopolista, a la perspectiva de las clases dominantes, a la perspectiva de las fuerzas revolucionarias de nuestro país."

Es preciso leer estas líneas, como sigue:

"Con eso hemos dado un golpe fundamental a la perspectiva del capital monopolista, a la perspectiva de las clases dominantes, a la perspectiva de las fuerzas reaccionarias de nuestro país."

## SOLIDAS DIRECCIONES DEL PARTIDO EN TODOS LOS CENTROS FUNDAMENTALES

El sexto congreso de nuestro Partido planteó la necesidad de pasar con audacia a la constitución de una tupida red de comités y al reclutamiento masivo de nuevos militantes.

Hoy en día contamos ya con una organización muy numerosa encabezada por centenares de comités en fábricas, talleres, barriadas, facultades, pueblos y otros lugares de trabajo o estudio. La promoción "Asturias" ha reforzado muy considerablemente nuestro Partido numérica y políticamente. Está claro que esta línea de organización sigue siendo válida y que debemos alcanzar mayores resultados.

Sin embargo, la cuestión verdaderamente urgente y a la que debemos prestar en este momento una mayor atención, es la de reforzar o constituir verdaderas direcciones de Partido en todos los centros fundamentales del país.

Santiago Carrillo señalaba la importancia y primacía de esta tarea política y de organización en el reciente pleno del C.C. **"Necesitamos —decía nuestro secretario general— direcciones bastantes sólidas que sean capaces de coordinar toda la fuerza del Partido, que es enorme, y que no se puede medir por los miembros del Partido controlados en tal o cual sitio."**

Una de las principales misiones de esas direcciones políticas del Partido en localidades importantes, provincias, regiones e incluso en las grandes empresas o centros universitarios, es precisamente la de orientar, dirigir y coordinar a los millares de miembros del Partido que están trabajando de una u otra manera, más o menos intensamente, estén o no encuadrados en lo que venimos llamando organizaciones regulares del Partido y de la Juventud Comunista. Nuestros camaradas o comités responsables que sólo cuentan los efectivos del Partido y de la Juventud que tienen en la mano, que no cuentan también los otros comunistas que están menos organizados o controlados por ellos, y que en general son numéricamente superiores a los primeros, cometen un error muy serio y subestiman la verdadera fuerza del Partido. Si hiciera falta poner un ejemplo de lo que significa la fuerza actual del Partido, habría que hablar de Asturias, donde hemos visto de una manera palpable la acción política y organizativa intensa de centenares de camaradas que no estaban en las organizaciones que nuestros dirigentes de esa provincia controlaban más directamente. Y sin embargo esos comunistas orientados por el Partido a través de **Radio España Independiente**, gracias al contacto personal con éste o aquel camarada responsable, impulsados por su propio instinto revolucionario y por su formación comunista, han desempeñado un papel importantísimo en el desarrollo de las últimas acciones de masas de los heroicos mineros.

La constitución o el reforzamiento de direcciones de Partido capaces de tener en cuenta esa inmensa fuerza, de orientarla y dirigirla políticamente, es ahora muy urgente, porque a medida que se avanza en la lucha contra la dictadura y que ésta se descompone más y más, el número de comunistas y de otros trabajadores antifranquistas que pasarán a formas más abiertas y decididas de lucha irá en aumento.

Esas direcciones deben valorar justamente todos los aspectos de la situación

política de España. Porque la tarea de derrotar a la dictadura y, en lo inmediato, de llevar a cabo la huelga general política, no es una cuestión que interesa únicamente a los comunistas y a la clase obrera. Es una gran tarea nacional en la que tienen que participar, de una u otra forma, todos los antifranquistas, la gran mayoría de los españoles aunque como es natural la clase obrera sea la fuerza dirigente.

La vida política de dichas direcciones del Partido debe ser intensa y sistemática. Ello permitirá analizar justamente todos los fenómenos que aparecen cada día, valorarlos en su justa medida y aprovecharlos para facilitar las grandes acciones de masas. Las posiciones de la Iglesia de nuestro país, que señalan una tendencia muy acusada a diferenciarse más y más del régimen, la oposición activa de amplios sectores de la intelectualidad, la lucha de los campesinos e incluso de una parte de los terratenientes contra el Gobierno, la intervención en la lucha política de otros partidos españoles, las dificultades internacionales del franquismo, y tantos otros hechos que se observan en este momento, son una demostración evidente de que la clase obrera española y su vanguardia comunista no están solas y aisladas, sino cada día más respaldadas y ayudadas por otras clases y capas de la población. Sabemos que cada uno de estos sectores lucha y actúa por sus propios objetivos, que no siempre coinciden con los del Partido Comunista, pero esto no puede ni debe impedir que los estimemos en su justo valor y que los utilicemos como corresponde en favor de la preparación y desarrollo de la huelga general y de la liquidación de la dictadura.

Esas direcciones deben reforzarse donde ya existen o constituirse, si no las hay,

con los camaradas más capaces, más vinculados a las masas, más activos y dinámicos. Esos jóvenes militantes, pero que cuentan ya con muchos años de experiencia de lucha y que han demostrado dotes de dirigentes, deben pasar a esas direcciones del Partido. Esto no quiere decir que renunciemos a incluir en ellas a los camaradas más veteranos que comprenden el momento que vivimos y que también están dando pruebas de capacidad y agudeza política.

El C.C. y los órganos responsables del Partido deben tomar las medidas necesarias para facilitar la educación y formación política de los jóvenes camaradas que deben ser el núcleo esencial de los cuadros dirigentes del Partido en empresas importantes, localidades, provincias y regiones.

Sin pérdida de tiempo, con audacia y responsabilidad, tenemos que pasar a realizar esta directriz del último pleno de nuestro Comité Central. Los miembros del C.C. y otros instructores del mismo debemos ser consecuentes en la aplicación de esta decisión y luchar con tenacidad para llevarla a la práctica. En las filas del Partido encontraremos muchos camaradas que reúnen las condiciones necesarias para reforzar o constituir tales direcciones. Para ello no hay que limitarse a ver a los hombres que ya conocemos sino preocuparse de llegar algo más lejos, es decir penetrar en el fondo de nuestras organizaciones, descubrir a esos jóvenes obreros que en fábricas o talleres gozan de autoridad y prestigio, o a los estudiantes que más destacan en la lucha antifranquista, a los campesinos, intelectuales y otros comunistas que desde hace años están en la brecha dando pruebas de capacidad, de heroísmo y de conciencia revolucionaria.

### « PLAN DE DESARROLLO » ; ¿ EN PROVECHO DE QUIEN...

(Viene de la primera página.)

del Plan, ¿quiénes, por el contrario, van a beneficiarse?

Esto está todavía más claro. Lo ha dicho, sin recatarse, Navarro Rubio en su discurso en las "Cortes", el 27 de diciembre: "La labor promotora del Plan de desarrollo se atribuye a la Banca privada" y, en primer lugar, a los Bancos industriales que han sido creados por la oligarquía en maridaje con el capitalismo internacional.

La Banca oficial se encargará —sigue diciendo el Ministro de Hacienda— de poner el "ahorro institucional", es decir, el dinero de la Seguridad social, de los Montepíos y de las Cajas de Ahorro, a disposición de la Banca privada. El presupuesto del Estado, transferirá también a "manos privadas" el excedente que deje el incremento de los impuestos sobre los gastos públicos.

Las obligaciones que emitan los Bancos industriales estarán exentas de todos los impuestos, incluido el impuesto sobre la herencia, medida sin precedente, que refuerza todavía más el carácter reaccionario del sistema fiscal.

Las empresas que construya o amplíe la oligarquía pueden ser declaradas "preferentes", exoneradas de impuestos y rodea-

das de toda suerte de privilegios. Caso de que se instalen en uno de los llamados "polos de desarrollo", el Gobierno les regalará —así, les regalará con el dinero de todos nosotros— 20 pesetas por cada 80 que inviertan los capitalistas.

No cabría en este periódico ni siquiera la enumeración sucinta de todos los beneficios que el Plan ofrece a la oligarquía, al capital extranjero para decidirle a realizar inversiones en España. Cabe decir que se pretende, a fuerza de otorgar privilegios, contrarrestar las inciertas perspectivas económicas y políticas.

Porque si está claro, como vemos, quiénes van a pagar el costo del Plan y quiénes están llamados a beneficiarse, lo que no está tan claro es que los obreros, los campesinos y los empresarios modestos se avengan, sin reaccionar, a soportar el peso de tales sacrificios.

Esa es una "incógnita" que no han tomado en cuenta los tecnócratas autores del Plan; que no figurará —estamos seguros de ello— en ninguno de los 30 volúmenes que se nos anuncian.

Y, sin embargo, ése es el dato capital. Ese es el elemento que decidirá la suerte no sólo del "Plan" que ahora se ha aprobado, sino del futuro y auténtico desarrollo económico de España.

# HACIA UN GRAN DESARROLLO DE LA INDUSTRIA QUIMICA EN LA U.R.S.S.

EL reciente Pleno del Comité Central del P.C.U.S. (9-13 diciembre de 1963) ha estado dedicado, casi íntegramente, a poner las bases de un gran desarrollo de la industria química soviética. Como es bien sabido, la industria química es uno de los pilares fundamentales de la industria moderna y el camarada Jruschov ha puesto de relieve, en el informe al Pleno, su importancia para el progreso de la agricultura, de la industria ligera y, también, para diferentes ramas de la industria pesada.

Ya en el Pleno del Comité Central del P.C.U.S. de mayo del año 1958 se planteó este problema, así como en otras reuniones posteriores del Comité Central y del Congreso del P.C.U.S., pero nunca hasta ahora había sido abordado con tanta fuerza y concreción. Como ha explicado Jruschov, el país cuenta ahora con los recursos necesarios para realizar las tareas, de envergadura colosal, que se han aprobado en el Pleno. Por otra parte, la deficiente cosecha de cereales registrada el año pasado, que el primer secretario del P.C.U.S. ha explicado por un excepcional concurso de circunstancias desfavorables (un largo invierno particularmente frío seguido de sequía) ha hecho más urgente la superación del relativo atraso en que se encuentra la industria química.

El plan de 7 años aprobado en el Pleno prevé que la producción química triplicará de valor, lo que exigirá la construcción de 200 nuevas fábricas y la modernización de otras 500. En cifra de inversiones, esto significará 42.000 millones de rublos, cifra colosal si se tiene en cuenta, por ejemplo, que el total de inversiones para toda la economía nacional en 1964 será de 32.000 millones. En el informe de Jruschov y en otras intervenciones hechas en el Pleno se demuestra que la economía soviética está en condiciones, actualmente, de dedicar tan enorme inversión a la química, y se pone de manifiesto la alta rentabilidad de la misma. En 1970, no solamente se habrán amortizado los 42.000 millones de rublos sino que el Estado podrá embolsarse un beneficio neto de 15.000 millones. Y esto se hará, se precisa bien en el informe, sin detrimento de la defensa del país ni del desarrollo de otras ramas de la economía nacional. En su discurso de clausura Jruschov ha reiterado lo planteado en el informe sobre el ofrecimiento que hace el Estado soviético a las firmas capitalistas de colaborar en el plan de desarrollo de la industria química soviética, diciendo, a continuación: "... estas claras sugerencias han suscitado entre algunos malquerientes de la Unión Soviética en el extranjero la tendencia a tergiversar nuestra postura. Entienden que nuestras proposiciones se deben a que la Unión Soviética carece de medios propios para el desarrollo de la industria química." Pero la realidad es, responde más adelante Jruschov, que "la Unión Soviética, al esbozar el programa de fomento de la gran química, lo funda —desde los miles de millones hasta el último kopec— contando con sus propias fuerzas, con

sus propias posibilidades, con la colaboración de los países socialistas hermanos. Y si nos dirigimos a las casas capitalistas que quieran comerciar con nosotros y ganar con los pedidos soviéticos, esto es sólo un factor suplementario para el desarrollo de la química. Seguramente habrá no pocos empresarios juiciosos de Occidente que deseen aceptar nuestros encargos y percibir por ello los beneficios correspondientes".

De acuerdo con el programa aprobado, la producción de abonos minerales pasará de 20 millones de toneladas este año a 35 millones en 1965 y a 70 u 80 millones en 1970. En los mismos plazos, la producción de materias plásticas pasará de 580 mil toneladas a 950 mil y, después, a 3 millones 500 mil o 4 millones. La de fibras sintéticas y artificiales de 310.000 toneladas actualmente, a 444.000 en 1965 y 1.350.000 en 1970.

Este aumento de la producción química permitirá obtener en 1970 una cosecha de cereales de 260 millones de toneladas (contra 148 millones en 1962, que fue una cosecha record). La producción de artículos industriales de amplio consumo, para el año 1970, crecerá en las siguientes proporciones:

**Tejidos:** hasta 12.000 millones de metros (vez y media la producción de 1963).

**Medias y calcetines:** hasta 2.200 millones de pares (casi el doble).

**Ropa interior de punto:** hasta 1.600 millones de piezas (casi el triple).

**Ropa exterior de punto:** hasta 400 millones de piezas (el triple).

**Calzado:** hasta 650 millones de pares (casi vez y media la producción de 1963).

Este gran aumento cuantitativo irá acompañado del mejoramiento de la calidad y la presentación.

Es decir, el plan de fomento de la industria química aprobado por el Pleno del Comité Central del P.C.U.S. se traducirá en un gran aumento de la producción de artículos de amplio consumo, al mismo tiempo que la introducción en gran escala de la tecnología química permitirá elevar la productividad del trabajo y, por tanto, el poder adquisitivo de los salarios, puesto que en la economía soviética, donde no hay capitalistas, lo uno sigue a lo otro.

Como se dice en la resolución final aprobada por el Pleno:

"El Pleno del C.C. del P.C.U.S. expresa la firme seguridad de que el programa para el desarrollo acelerado de la industria química, será considerado por el

**Con motivo del fallecimiento de su padre, el camarada Santiago Carrillo ha recibido numerosos pésames. En la imposibilidad de responder a cada uno, quiere expresar, por las presentes líneas, su agradecimiento a todos cuantos le han acompañado en esa hora luctuosa.**

Partido y el pueblo como un asunto de importancia estatal de primer orden, que reviste enorme significado para la edificación comunista, la economía del país soviético y el fortalecimiento de su poderio.

"Por vez primera en todos los años del Poder soviético, nuestro Estado tuvo la posibilidad de hacer tan grandes inversiones de capitales en ramas de producción directamente relacionadas con la satisfacción de las demandas del pueblo. El desarrollo histórico del país soviético ha sido tal, que la clase obrera y el pueblo trabajador al tomar el poder en sus manos, se vieron obligados a encaminar todas las fuerzas y medios disponibles, para la creación de la industria pesada. Para vencer en la lucha contra el imperialismo y para construir con éxito el socialismo, era necesario tener metal, hulla, petróleo y diversas máquinas. Como decía Lenin, en aras de la creación de la industria pesada nos vimos obligados a economizar en todo, incluso en la construcción de escuelas.

"Bajo la dirección del Partido, nuestro pueblo creó una industria pesada de primer orden. Ahora el país soviético, que sigue desarrollando la industria pesada, puede destinar enormes recursos al desarrollo de la química, la agricultura y la industria ligera, para producir más alimentos y artículos de amplio consumo a fin de cubrir las crecientes demandas de la población. El cumplimiento de la tarea de la elevación ulterior del bienestar de los soviéticos descansa sobre una base sólida."

Estos grandes planes de desarrollo económico y de elevación del bienestar del pueblo, aprobados por el Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética, son, por otro lado, una nueva confirmación de la voluntad de paz del socialismo, de la sinceridad de su política de coexistencia pacífica, de colaboración económica y cultural con todos los Estados independientemente de su régimen social y político. No es casual que estos planes vayan acompañados de nuevas reducciones en las Fuerzas Armadas soviéticas y de nuevas propuestas del Gobierno soviético para hacer progresar la distensión internacional iniciada en el año que acaba de terminar.

## DISCURSO...

(viene de la página 10)

a la tiranía que ensangrentaba a su pueblo supo comprender que la hora de Cuba había sonado en el reloj de la historia, y levantándose desde la Sierra Maestra convertida en bastión de la libertad cubana, condujo a la victoria a aquel puñado de héroes que le acompañaba en la gigantesca empresa y abrió para Cuba el camino de la libertad, el camino del socialismo! (aplausos).

¡Viva el pueblo cubano! (gritos de Viva). ¡Viva la hermandad combativa de los pueblos de Cuba y España! (gritos de Viva).

¡Viva la unidad del Movimiento Comunista Internacional! (gritos de Viva).

# EL PUEBLO CUBANO ACOGE CON ENTUSIASMO A DOLORES IBARRURI

En los primeros días de diciembre último llegó a tierra cubana nuestra camarada Dolores Ibárruri acompañada de Manuel Azcárate e Irene Falcón, miembros del C.C. de nuestro Partido.

Por primera vez pisaba Dolores la Isla de la libertad, y el pueblo la acogió como algo suyo, como se recibe a una persona cercana y entrañable. Para este pueblo heroico la visita de Pasionaria ha sido un verdadero acontecimiento. No es posible describir en pocas líneas el recibimiento fervoroso, las muestras de respeto, de cariño que Dolores recibió de millares de cubanos y de sus dirigentes; el homenaje sincero y entusiasta de todo un pueblo a nuestra camarada y, en su persona, a nuestro Partido, a nuestro pueblo, empeñado en tan dura lucha por su libertad.

Llegó Dolores al aeropuerto de La Habana y allí la recibió una multitud entusiasta. Cubanos y también españoles, muchos españoles. Esperando a Dolores allí estaba Fidel Castro y con él destacados dirigentes del Gobierno y del Partido Unido de la Revolución Socialista. Visiblemente emocionados, Dolores y Fidel se dieron un abrazo fraternal y entrañable. La esperaban también los padres del héroe nacional cubano Camilo Cienfuegos. Su madre y Pasionaria se confundieron en afectuoso abrazo. Desde el momento de su llegada han llovido los mensajes, las cartas, los telegramas de bienvenida: unos, de un sinfín de organizaciones y asociaciones del pueblo cubano y de los españoles allí residentes; otros muchos, de sencillos ciudadanos que por su cuenta, en nombre propio y en el de su familia, deseaban a Dolores la bienvenida y que "se encontrara en esta querida tierra tan bien como nosotros nos encontramos".

A los tres días de su llegada, Pasionaria cumplía sus 68 años. Ello ofreció otra ocasión al pueblo cubano para manifestarle su admiración y cariño, su solidaridad con nuestro pueblo. Procedentes de toda la Isla llegaron a la capital incontables mensajes de felicitación. Confundido lo uno con lo otro, cubanos y españoles expresaban a Dolores su deseo de que viva muchos años y de que el pueblo español conquiste al fin su libertad. Ese mismo día, el 9 de diciembre, recibió Dolores el carnet n.º 1 de la entidad La Benéfica, nombre que ha tomado el antiguo Centro Gallego. En el acto sencillo pero emocionante celebrado con este motivo, los directivos de este Centro, españoles residentes en Cuba, le ofrecieron este nombramiento "como un modesto homenaje a la causa, que ya se vislumbra victoriosa, que Pasionaria como nadie representa". Por la noche, la dirección nacional del Partido Unido de la Revolución Socialista, ofreció una cena a Dolores Ibárruri para celebrar su cumpleaños. A su lado estuvieron Raul Castro, Blas Roca y otros destacados dirigentes del Gobierno y del P.U.R.S. Recibió numerosos obsequios: del Presidente de la República, Osvaldo Dorticos, de Fidel Castro, de infinidad de personas y entidades cubanas y españolas. Recibió también el saludo fervoroso de las delegaciones que llegaron a felicitarla.

Nuestra camarada Dolores ha recorrido la Isla, ha conversado con los hombres que dirigen la revolución cubana, "la primera revolución socialista de habla española", como por allí se dice. Ha participado en mítines, recepciones, ha visitado a los cubanos en su trabajo, en sus escuelas,

en sus hogares. Por todas partes, la misma acogida, no ya cordial, sino verdaderamente entusiasta; el mismo interés por España, por los sufrimientos de nuestro pueblo; la misma confianza en su porvenir de libertad. Dolores ha llevado a todos los sitios la voz de España, de su

## DISCURSO DE LA CAMARADA DOLORES IBARRURI

Camaradas y amigos:

Preñada en la emoción de esta reunión cordial y fraterna, tan llena de recuerdos y de añoranzas, en la que cantamos a Cuba y añoramos a España, yo os saludo con afecto profundo y os deseo toda clase de venturas y de felicidades (*aplausos*), y desde esta casa que supo de las ilusiones, de las penas y de las nostalgias de millares de trabajadores gallegos que venían a Cuba en busca de pan y de trabajo, saludo al entrañable pueblo cubano que en difícil batallar va levantando los cimientos de un régimen de justicia y de dignidad haciendo de la Cuba hermosa y hospitalaria la avanzada del socialismo en el continente americano (*aplausos*).

Y a los que en el Norte y en el Sur se preguntan con cierta inquietud: ¿a qué ha venido la Pasionaria a Cuba?, yo voy a responderles de una manera breve y sencilla. He venido a Cuba desde la gran Unión Soviética (*aplausos*). Desde el país que el año 1917 abrió con una lucha encarnizada el camino del socialismo para toda la humanidad (*aplausos*), desde el país que ayuda a todos los pueblos que luchan por su libertad nacional y social y cuya solidaridad con la revolución cubana palpita generosamente en toda la política de la Unión Soviética defendiendo el derecho de Cuba (*aplausos*).

He venido a Cuba a aprender, que no a enseñar, de la Revolución cubana (*aplausos*), a aprender en la complejidad de esta revolución tan original y distinta a todo lo que nosotros conocíamos y que es el acontecer de más relevante carácter en la América Latina desde hace más de 150 años (*aplausos*). Y esta lección cubana hecha de heroísmo y de audacia y sobre todo de confianza en el pueblo; de confianza en los hombres y en las mujeres cubanas, nosotros sabremos aprovecharla en nuestra lucha por la creación y el establecimiento de un régimen de democracia en nuestro país (*aplausos*). Y aprovechar y utilizar las experiencias de la Revolución cubana, no con el intento infantil de trasplantar lo intrasplantable e irrepetible específicamente cubano, sino de utilizar todo aquello que de la Revolución cubana puede ser aplicado en nuestro país tan distinto y tan lejano y sin embargo tan próximo y tan cercano a Cuba (*aplausos*).

Y si me permitís, camaradas y amigos españoles, y aprovechando esta ocasión propicia, yo quisiera daros un consejo de amiga, de camarada, de combatiente y revolucionaria, de comunista (*aplausos*): Ayudad a la Revolución cubana, ayudad a la construcción del socialismo en Cuba con vuestro trabajo, con vuestros conocimientos técnicos y científicos y ayudad con entusiasmo y modestia que son, que deben ser virtudes comunistas, sin regatear esfuerzos ni sacrificios (*aplausos*).

pueblo, de sus mineros, de sus intelectuales dignos.

En el homenaje que le rindieron en los Salones de la Sociedad de Amistad cubano-española, la camarada Dolores pronunció el discurso que publicamos a continuación:

Y en cualquier circunstancia, en cualquier momento de peligro para la libertad de Cuba, debéis estar dispuestos a defender la Revolución cubana, que es también nuestra Revolución, por todos los medios que sean necesarios (*aplausos*). Con las uñas y con los dientes, con el fusil y con el machete, con la misma decisión y coraje con que el pueblo español se levantó en 1936 a defender la República contra el nazifascismo (*aplausos*). Así lo hicieron en España los héroes cubanos que participaron en nuestra guerra de liberación, así lo hizo Pablo de la Torriente, el aniversario de cuya muerte heroica habéis celebrado ayer, así lo hicieron Candón y Alberto Sánchez y tantos otros héroes cubanos que cayeron en España, sin regatear, en supremo sacrificio, el sacrificio de su vida.

La defensa de Cuba, la derrota de los planes agresivos del imperialismo contra la Isla de la Libertad, es hoy parte integrante de la gran lucha de todos los pueblos por la causa de la paz y contra la guerra.

El pueblo español al luchar contra la dictadura franquista, y contra las bases yanquis establecidas en España une sus esfuerzos con los de todos los pueblos y países que luchan por la paz y contra el imperialismo y que quieren evitar a la humanidad el sangriento cataclismo de una guerra termonuclear.

Amigos cubanos: al reiterarles mi agradecimiento por su afectuosa invitación a visitar su país, les deseo éxitos en la grandiosa tarea de construir el socialismo en esta Patria vuestra, a la que nuestro pueblo cantaba como a la más hermosa de la tierra, y a la que se siente unido por indestructibles vínculos de sangre, de idioma y de cultura, independientemente de los avatares políticos e históricos pasajeros y temporales (*aplausos*).

Y segura de interpretar los sentimientos de este pueblo vuestro que no será sometido, segura de interpretar la voluntad y el deseo de los mineros asturianos (*aplausos*), de los mineros y metalúrgicos vascos, de los obreros catalanes, valencianos, aragoneses y madrileños, de los gallegos y leoneses, de los campesinos de Extremadura, de Andalucía y de Castilla, de los intelectuales y estudiantes progresivos, de todos los que en España luchan por la libertad y la justicia, de los hombres que en cárceles y presidios de España demuestran toda su talla de combatientes invencibles, permitidme que con toda la emoción de mi alma diga: ¡Vivan los héroes del Moncada, de Sierra Maestra (*aplausos*) y de Playa Girón, que plasmaron en emocionante realidad la lucha de los sueños de Maceo y de Martí (*aplausos*), y ¡Viva Fidel Castro (*aplausos y gritos de Fidel, Fidel*) que frenta

(sigue en la página 9)